

河北法制报

权威报道法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2020年6月2日 星期二 农历闰四月十一 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7309 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

新华社受权播发 《中华人民共和国民法典》

新华社北京6月1日电 十三届全国人大三次会议5月28日表决通过了《中华人民共和国民法典》，国家主席习近平签署第45号主席令予以公布，新华社1日受权全文播发这部法律。

民法典共7编、1260条，各编依次为总则、物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承、侵权责任和附则，自2021年1月1日起施行，婚姻法、继承法、民法通则、收养法、担保法、合同法、物权法、侵权责任法、民法总则同时废止。

民法典是新中国第一部以法典命名的法律，开创了我国法典编纂立法的先河，具有里程碑意义。编纂民法典是党的十八届四中全会确定的一项重大政治任务和立法任务，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大法治建设部署。这部法律通过对我国现行的民事法律制度规范进行系统整合、编订纂修，形成了一部适应新时代中国特色社会主义发展要求，符合我国国情和实际，体例科学、结构严谨、规范合理、内容完整并协调一致的法典。

缩短审批环节和时间
纳入监督执法正面清单

我省出台措施支持重点行业 及设施超低排放改造

河北法制报讯（记者 郑伟）近日，省政府办公厅印发了《支持重点行业和重点设施超低排放改造（深度治理）的若干措施》，提出我省将深入实施“三创四建”活动，提升行政服务效能，优化审批流程，缩短审批环节和时间，重点行业超低排放改造和重点设施深度治理项目，受理行政许可后7个工作日内办结。

据了解，为推进钢铁、焦化、燃煤电厂、水泥、平板玻璃、陶瓷重点行业和锅炉、垃圾焚烧发电重点设施超低排放改造（深度治理），落实相关行业污染物超低排放标准，减少污染物排放，促进大气环境质量改善，我省出台了《支持重点行业和重点设施超低排放改造（深度治理）的若干措施》。这些措施主要包括：加快工程项目许可审批，缩短审批环节和时间，重点行业超低排放改造和重点设施深度治理项目，受理行政许可后7个工作日内办结；

落实环保设备投资抵免税政策，对企业购置并实际使用符合条件的环境保护、节水专用设备的，该专用设备投资额的10%可以从企业当年的应纳税额中抵免；实行环境保护税减免政策，水泥、平板玻璃企业和锅炉超低排放改造，按照国家规定，完成超低排放改造并稳定运行的实施环境税减免政策；实施重污染天气应急响应差异化管理，对全面完成超低排放改造验收且符合条件的，按照多排多限、少排少限、不排不限原则，在重污染天气期间对企业实施分级量化管理；纳入监督执法正面清单，对完成超低排放改造验收并且稳定达到超低排放标准，安装在线监测设备并与生态环境部门联网、环保手续齐全、环保制度台账完善、环境管理规范、2019年以来无环境违法行为的企业，列入执法监管正面清单，通过“非现场”手段加强执法检查，减少现场执法检查频次。

张家口警方专项整治 机动车维修拆解行业

已取缔非法拆解作坊6家
行政拘留7人

河北法制报讯（田春雷）为促进机动车维修拆解行业危险废物从产生到处置的全过程规范化管理，按照“亮剑2020”打击整治专项行动部署，日前，张家口市公安局环安部门联合交通运输、商务、生态环境等部门，开展了机动车维修拆解行业危险废物专项整治行动。

行动中，检查人员对全市机动车维修拆解行业进行了全面摸排，并建立清单，指导建立健全危险废物台账，明确污染防治责任主体，督促企业安全、规范、合法处置危险废物；围绕危险废物转移合同，以及危险废物产生、收集、贮存等环节，将废矿物油、废铅蓄电池、废汽车尾气净化催化剂和废油桶等各类危险废物，委托具备资质的收集、利用、处置企业合法处理。

行动开展以来，张家口市已检查维修拆解企业503家，提出整改意见103条，取缔非法拆解作坊6家，办理行政案件6起，行政拘留7人。

千年古县赞皇： 景区向全国公安民警免费开放

河北法制报讯（记者 鲍娜军 通讯员 付朝霞 范子雄）五月雨晴梅子肥，杏花吹尽燕飞飞。5月31日上午，“赞皇县景区向全国公安民警免费开放新闻发布会”在风景秀美的嶂石岩景区举办。

据介绍，赞皇县景区在做好疫情防控常态化前提下，自6月15日景区开放后，全国公安民警、石家庄市离退休民警、赞皇县辅警持有有效身份证件和警官证即可享受赞皇县域内景区免票政策。

作为千年古县，赞皇县有着丰富的旅游资源，境内嶂石岩景区是国家4A级景区，雄壮俊美，窦家寨、石柱山、五马山秀丽独特，两个

中型水库白草坪和平旺水库风景宜人……同时，作为“一门六宰相”的唐相故里，赞皇县还有着非常丰富的历史文化资源，荣登“2016最美中国榜”，并荣获“国际知名休闲旅游胜地、推动全域旅游示范目的地”“河北全域旅游示范区”等荣誉称号。

“赞皇域内景区向全国公安民警免费开放，彰显了赞皇千年古县的博大胸怀，是拉动赞皇旅游产业发展的有力措施，既惠警又优商。诚挚欢迎全国的人民警察和公安英模到赞皇景区旅游休养。”赞皇县相关部门负责人在发布会上现场向全国的人民警察发出诚挚邀请。

省检察院党组要求全省检察机关

服务保障全国“两会”确定的目标任务落实落地 推动“四大检察”“十大业务”全面协调充分发展

河北法制报6月1日讯（记者 孙继增 牛继芬）“全省检察机关要深入学习贯彻全国‘两会’精神，强化政治自觉、法治自觉、检察自觉，认真履行法律监督职责，全力做好各项检察工作。”今天，省检察院党组书记、检察长丁顺生主持召开党组扩大会议，传达学习全国“两会”和省委第207次常委会（扩大）会议精神，研究部署下一步检察工作。

会议要求，全省检察机关要进一步提高政治站位，深化思想认识，坚持习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实习近平总书记在全国“两会”上的重要讲话精神，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，始终坚持党对检察工作的绝对领导，切实增强责任感和紧迫感，全力推动党中央决策部署和省委、高检院决定要求在全省检察机关不折不扣贯彻落实。

会议指出，全省检察机关要强化责任担当，积极主动作为，全力服务保障全国“两会”确定的目标任务落实落地。要着力服务保障常态化疫情防控和经济社会发展工作，聚焦经济强省、美丽河北建设，充分发挥法律监督职能作用，全力服务保障“六稳”“六保”，把疫情对经济社会发展的影响降到最低。

要坚持底线思维，全力维护国家安全和社会稳定。要主动融入全省工作大局，全力服务保障京津冀协同发展、雄安新区规划建设和冬奥会筹办，助力“三件大事”落实落地。要依法从重打击扶贫领域犯罪，紧盯拖欠农民工工资问题，加大力度整治欠薪行为，坚决服务保障打赢脱贫攻坚战。要深入学习宣传贯彻民法典，把民法典作为各类培训学习内容的重中之重，认真落实“谁执法谁普法”普法责任制，在全社会积极营造学习民法典、宣传民法典的浓厚氛围，认真履行好民事法律监督职责，切实保护好各民事主体合法权益。要加强过硬检察队伍建设，持之以恒正风肃纪，推动检察队伍正规化专业化职业化建设。

会议强调，全省检察机关要自觉接受监督，主动回应关切，扎实做好代表委员联络工作。要加强与代表委员“面对面”“点对点”交流，主动听取意见建议，汇聚代表委员众智众力，将代表委员意见建议转化为推动“四大检察”“十大业务”全面协调充分发展的新动力。要牢固树立自觉接受监督的意识，支持和保障代表委员依法履职，主动向人大代表通报重大工作部署、重要专项工作等情况，切实做好建议和提案办理工作，及时精准回应关切，让代表委员更加了解、理解、监督和支持检察工作。



日前，秦皇岛出入境边防检查站联合秦皇岛市公安局、秦皇岛海关、秦皇岛海事局等口岸单位，共同开展了海上联合执法巡查行动。行动期间，联合巡航执法船艇和人员对秦皇岛海域的码头、作业点和锚地船舶进行现场巡查，重点检查是否有擅自搭靠国际航行船舶、非法载客、船舶超载、非法偷渡等违法行为。据了解，下一步秦皇岛出入境边防检查站将继续联合口岸部门开展定期海上联合巡航，健全完善联防联控机制，提高秦皇岛海域见警率，全力维护海上出入境秩序。图为边防检查站民警和秦皇岛海关、海事、港口公安人员共同研究巡查航线。

李金秋 曹建雄 摄

我省在全国率先发布安全生产专项整治三年行动总体方案

在国家行动计划基础上增加5个专项实施方案 形成更符合我省实际的方案体系

河北法制报6月1日讯（记者 任俊颖 实习生 张晨曦）记者从今天上午省政府新闻办召开的新闻发布会上获悉，按照国务院安委会关于开展全国安全生产专项整治三年行动计划的安排部署，我省高度重视、迅速行动，已于今年4月26日印发实施了我省《安全生产专项整治三年行动总体方案》，成为全国第一个印发实施总体方案的省份。我省的总体方案在国家行动计划的基础上增加了5个专项实施方案，形成了更加符合我省实际的“1+2+14”三

年行动计划方案体系。

在新闻发布会上，据省应急管理厅厅长薛永纯介绍，今年4月国务院安委会制发了《全国安全生产专项整治三年行动计划》，4月10日，国务院召开全国安全生产电视电话会议进行安排部署。这是当前以及今后一段时期安全生产工作的“重中之重”。我省高度重视、迅速行动，已于今年4月26日印发实施了我省《安全生产专项整治三年行动总体方案》，成为全国第一个印发实施总体方案的省份。

据了解，国家行动计划包括1

个总体方案、2个专题实施方案、9个专项实施方案。我省结合实际，增加了冶金、燃气、特种设备、旅游和渔业船舶5个专项实施方案，形成了更加符合我省实际的“1+2+14”三年行动计划方案体系。

安全生产专项整治三年行动分四个阶段进行：2020年4月为动员部署阶段，2020年5月至12月为排查整治阶段，2021年为集中攻坚阶段，2022年为巩固提升阶段。在行动推进过程中，我省总体方案坚持企业自查自改贯穿始终，做到风险隐患排查整治常态

化、制度化、规范化；坚持监管执法贯穿始终，持续开展监管执法，保持高压态势；坚持追责问责贯穿始终，对不认真履行职责和工作不力的，严肃追责问责；坚持长效机制建设贯穿始终，建立健全安全生产长效机制。

同时，在三年行动实施过程中，我省总体方案还从强化组织领导、完善法规制度、强化保障能力、改进监管方式、严格问效问责等5方面提出明确要求，推动各项工作有力有序有效开展，确保三年行动取得实实在在的成效。

加强部门协作 引入社会力量

全省首家基层未检工作社会支持机构在邯郸挂牌

河北法制报讯（记者 郑伟 通讯员 周慧娜）5月29日，邯郸市邯山区青少年司法社会服务中心正式挂牌。据了解，该中心是我省首家基层检察机关与共青团组织合作，并引入社会力量建立的未检工作社会支持机构。

据介绍，作为全省最早尝试引入社会力量参与未检工作的基层检察机关之一，邯山区人民检察院自2011年起便开始探索未检领域检察专业力量与心理疏导、教育等社会专业力量的全面结

合。为进一步拓展涉案未成年人关护帮教领域，提升社会支持体系构建水平，邯山区检察院与共青团邯山区委于今年4月签订了合作共建协议，并于今年5月共同引入了专业化青少年社会服务中心，以项目化运行载体，加强对未成年人全方位、立体化的司法保护，健全完善未成年人社会治理工作。邯山区青少年司法社会服务中心正是在这一背景下成立的。

该服务中心作为探索构建未

成年人司法保护机制和为未成年人权益维护提供社会支持的机构，以邯山区检察院未检社会支持体系为基础，联合法院、公安、司法等部门共同开展未成年人社会支持服务，引导相关社会工作服务机构向涉罪未成年人、未成年被害人以及民事、行政案件未成年当事人提供必要社会服务。在运作过程中，中心将建立健全社工团队、宣讲团队、律师团队、心理工作团队、高校教授顾问团队等专业队伍，不断丰富未成年人司法保护和权益维护

的基层实践。

邯山区检察院有关负责人表示，做好未检社会支持体系创建工作，有利于在检察机关未成年人检察“捕、诉、监、防”一体化工作格局中，实现专业化办案与社会化保护配合衔接。同时，这项工作也是检察机关携手社会各界积极参与社会治理创新、动员社会力量给予未成年人司法保护的重要方式。中心将在促进未成年人保护、预防青少年违法犯罪、服务青少年健康成长中发挥重要作用。